

# 惠济区:生态之城共享“绿色福利”

9月的惠济,山绿水清,天蓝地净,生机盎然。漫步在惠济区街头,空气清新,花红树绿,景色宜人。良好的生态环境,不断提升着市民的幸福感。

生态文明建设是关系社会经济发展的根本大计,生态兴则文明兴。近年来,惠济区按照“绿水青山就是金山银山”的发展理念,围绕“生态城、旅游城、健康城、科技城”的发展目标,深度谋划“一核三带六园”空间布局,做好“北静”大文章,让百姓“深呼吸、见清水、看绿化”的愿景越发美好。

郑报全媒体记者 刘怡辰 柴琳琳 通讯员 张超 李雪 文/图

## 编织“绿网” 生态之城生机盎然

扮绿城区,把“静下来”既定的任务转化为发展动力,绿出新意、绿出成效,将大片绿荫实实在在地洒在居民的生活中去,打造舒适惬意的城市居住环境。今年以来,按照郑州市委、市政府要求,惠济区以辖区铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口区域绿化提升为抓手,高效开展道路绿化和铁路沿线绿化整治工作。

如今,驱车途经郑州市连霍高速惠济出站口,打开车窗,凉风习习,秋高气爽,道路两旁大片的绿地簇拥着五颜六色的鲜花和身姿挺拔的盆景松柏,展示了郑州人的热情好客。在此次行动中,惠济区连霍高速公路两侧绿化和铁路沿线绿化迅速开展,包括京广铁路、郑焦铁路、开京高铁两侧绿化任务,是省会铁路沿线、生态廊道、过境干线公路、高速互通立交及出入口区域五项绿化工作重点建设项目之一,也是惠济区2019年绿化建设工作中的重要一环。

除了窗口形象的提升,惠济区的公园游园建设也为城市文明增添了新的绿色名片。2018年、2019年市政府下达惠济区公

园游园建设任务共计86个,采取政府主导、社会参与模式,扎实推进公园、游园建设。截至目前,综合性公园已建成6个;公园、微公园(游园)已全部建成,完成绿化面积128万平方米。

在打造铁路、高速公路沿线绿色窗口景观的同时,还对全区所有公园、游园、绿化广场、行道树、街头微景观、道路绿地、河岸绿地以及沿街单位庭院绿地进行全面绿化整治。其中重点对迎宾路、英才街、江山路沿线,以及黄河迎宾馆内部、惠济万达商圈周边等进行绿化提升。

## 生态铺底 提升群众幸福指数

现代社会的城市环境,生活与工作节奏不断加快,“静”是群众对美好生活的精神追求,如何在现有的城市空间内打造令市民放慢脚步、静心感受的城市景观,是惠济区城市规划者不断探索的目标。酷炫的T形信号灯、可随时歌脚的路边座椅、溢满小花的白色花箱、时时可见的绿茵草坪、红绿相间的彩色路面……迎宾路的一景一物撑起一片清爽,阳光透过枝叶的间隙掩映,舒心就随着道路开始延伸,江山路、迎宾路、京广快速路、沙口路、文化路、英才街、花园路、北三环、宋寨南街、丰乐路……变化就在这里一点一点地发生。

自郑州开展市容市貌大提升活动以来,惠济区把加强城市精细化管理作为经济社会高质量发展的大事,下足绣花功夫。

行走在江山路上,道路两侧处处繁花似锦,有些路边围墙上,探出红黄两色的月季花,单调的城市道路被彩色植被点缀后,显得生机勃勃。市民刘女士说:“我喜欢用手机拍这些花儿,发个朋友圈,感觉生活都是美好的!”

惠济区以保障道路为整治重点,通过对绿化带、微景观和主要节点进行绿化改造,对6条主干道沿线120栋楼体进行亮化,全面提升整治标准和道路档次;对工地围挡、架空线缆、违章

建筑的全面整治,规范沿线空间秩序;并开展平交路口整治,整治范围向保障道路周边延伸拓展,带动周边环境的整体提升。

城市环境治理离不开群众的参与。在此次整治工作中,惠济区通过“路长制”为抓手,充分挖掘、发挥社会力量,调动市民群众积极性,引导沿街商户(单位)主动参与城市管理工作。以“绿城使者”志愿服务为抓手,以“提文明素养 展郑州形象 迎民族体育盛会”活动为载体,采用“1+4+N”模式,点、线、面结合,促进全域、全民、全面开展志愿服务行动,着力形成了群众参与、齐抓共管的良好氛围。

## 不变初心 绘就“生态美、百姓富”的美丽画卷

生态环境是最普惠的民生福祉,其他民生工程又如何?近年来,惠济区以群众所想所盼为工作落脚点,确保各项民生工程真正惠民,辖区的生产生活环境发生了日新月异的变化。

2018年惠济区征迁村民回迁安置工作成绩斐然,全年共计实现了14个安置区230多万平方米安置房交房,共有4.6万征迁村民回迁安置。同时,为确保回迁群众搬得进、住得好,惠济区强力推进安置房各项市政配套、社区配套建设。年初至今,惠济区已在各安置区周边开工建设市政道路61条,

长度达89公里;在安置区配套建设中小学校17所,建设商业配套设施25万平方米,保障回迁群众能够安居乐业、幸福生活。

在公共文化服务体系方面,惠济区以提升公共文化服务水平为目标,将建设20个基层综合性文化服务中心,配合做好郑州市北区市民健身中心建设。同时持续开展“快乐星期天”村村行等文艺下基层活动,占领巩固文化传播阵地,宣传党的创新理论,弘扬优秀传统文化。近年来,惠济区逐步加大对教育事业的重视和投入,高标准推进26个

中小学项目建设,将在2019年实现惠济八中等10个项目建成投用,新增公办幼儿园10所。

绿水青山映惠济,不变的发展初心,不变的绿色坚守,让惠济区在生态文明与经济道路上实现了共促、共赢,展示出生态美、产业强、城市兴、社会和的魅力新姿。在未来的惠济蓝图中,将持续坚定以“北静”为主线的发展思路,充分发挥良好生态环境的独特优势,不断探索创新经济社会的发展模式,凝神静气、思想统一,步调一致干事创业,为实现“美丽惠济”前景打下坚实基础。



铁路沿线绿化



城市微景观

## 高点定位 全力打造黄河流域地标性区域

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,郑州市委全会对郑州的城市功能布局重新进行定位,提出北部要“静下来”,这是今后一段时期惠济区需要遵循的发展方向,也是对惠济自然生态提出完美升级的最新要求。近年来,惠济区依托生态绿色优势,以规划为引领,进一步优化城区空间布局,深度挖掘历史文化内涵,高标准打造沿黄生态带,打造全市文旅融合主体功能区,积极推进索须河观光带、东风渠滨河商业带建设,在黄河东滩打造苗木花卉种业科技产业园。

一组数据展现出了惠济区的良好生态优势:辖区内有16平方公里的邙岭生态园、近10万亩的黄河滩地和28公里长、1100米宽的沿黄生态防护林防浪林带;现建成区绿化覆盖总面积2.76万亩,绿化覆盖率达40%以上,每年新增绿地100余万平方米,先后建成了江山路等生态廊道13条,长度160余公里,累计绿化面积

达1860万平方米……除此之外,相继建成了惠济中央公园、惠济体育公园等各类公园、游园(微公园)90余个。惠济区先后荣获国家级生态示范区、国家级绿色农业示范区和河南省平原绿化高级达标先进区称号,近两年惠济区被评为“郑州市生态建设先进单位”“第十届中国(郑州)国际园林博览会先进集体”“第十届中国(郑州)国际园林博览会先进单位”“郑州市城市园林绿化先进单位”“郑州市林业系统优秀单位”等。

“黄河流经惠济辖区27公里,下一步,惠济区要围绕‘生态城、旅游城、健康城、科技城’的发展目标,积极打造黄河流域地标性区域,实现黄河流域生态保护与高质量发展,为加快郑州国家中心城市、推动中原更加出彩做出应有贡献。”在9月20日惠济区召开的全区领导干部会议中,美丽惠济的绿色生态蓝图又将再次扩大。



中国大运河通济渠郑州段 郑报全媒体记者 河宁 图